5. tétel: Dinamikus modell és megalkotasanak lépései. Allapotok, események és osztalyallapotok.

Dinamikus modell:

A dinamikus modell a rendszer idébeli viselkedését irja le, harom {6 részbdl all: allapotdiagram, allapotok leirasa,
ésazesemeények leirdsa. Ez az idébeliség azonban nem feltétleniil jelent igazodast egy abszolut idéskalahoz, gyakran
elegendd a sorrendiség tikkrozése. Ide értendok a rendszert, az objektumokat éréd hatdsok, események és ezek
sorrendje, a miiveletek, a metodusok végrehajtasanak iitemezése, az allapotok és azok valtozasainak rendje.

A dinamikus modell kérnyezetét az objektummodell adja meg. Azoknak az objektumoknak a viselkedését és
egylittmiikodését kell leirni, amelyek az objektummodellben szerepelnek. A viselkedés leirasara alkalmas eszkdzok a
folyamatabrak, az allapotdiagramok és kommunikaciés diagramok. Ugyancsak ilyen eszkdz lehet valamilyen
algoritmikus nyelv vagy pszeudonyelv, amely alkalmas a vezérlési szerkezetek leirdsara. Az objektum-orientalt
modszertanok leggyakrabban az allapotdiagramot és a kommunikacios diagramot hasznaljak.

Létrehozasanak lépései:
I funkciok megfogalmazasa,
0 esemény osztalyok jegyzéke,

Allapot: A rendszerben minden objektum egy 6nalld egység, amely a rendszer tobbi részével kommunikal. Az
objektum

i detektalja az eseményeket, illetve

I reagal az eseményekre.

Allapot: Az objektum allapotat az attribGtumok konkrét értékeinek n-esével jellemezzik.

1. Az allapotnak van azonositdja. Az allapotok egymastdl megkiilonboztethetok, példaul van neviik.

2. Az allapot altaldban esemény, eseménysorozat hatasara jon létre.Ezeket az eseményeket megelozé eseményeknek
(pre-events) nevezzik.

3. Az allapot id6ben mindaddig fennmarad, amig az objektumok attributumainak értékeikielégitik az allapothoz
rendelt invarianst. Az allapot fennallasa soran bels6é atmenetek fordulhatnak eld. Ezek nem valtoztatjak meg az
objektum allapotat, azaz érvényes marad tovabbra is az allapotinvarians.

4. Az allapotokat gyakran nehéz megfelelden kifejezd névvel ellatni. EzEért gyakran azonositoként hasznaljuk a belsd
tevékenységek,belsd miiveletek nevét.

5. Az allapot megsziinése egy esemény hatasara ko vetkezik be. A megsziinéshez egy eseménysorozat kotddhet
(rakovetkez6 események, post-events). Azaz az objektum egy kiilsé allapotatmenet hatasara egy masik allapotba

kertl. Jele:
" allapotatmenet »
D L___}

6. Az objektum megsziinése ugyancsak egy allapotaitmenet hatasara kovetkezik be. Ekkor az objektum egy
rendszeren kiviili, ugynevezett befejezo allapotba keriil.

Egy esemény hatasara az objektum allapota megvaltozhat. Ha példaul az ajtonak azt tizeni egy masik objekum, hogy
becsuk (), akkor az ajto nyitott allapotbdl (nyitva==true) csukott allapotba (nyitva==false) keril:

Egy adott allapotban lev6 objektum ugyanarra az eseményre mindig ugyaniugy reagal (ugyanazt az akcid sorozatot
hajtja vegre). Az allapot az objektum életének egy szakaszat irja le. Az allapot (state) lehet:

I Az objektum bizonyos értékeinek é s kapcsolatainak aktualis halmaza;
0 Id6 intervallum, amely alatt az objektum var egy esemény beko vetkezésére;
i Id6 intervallum, amely alatt az objektum folyamatosan végrehajt egy akciot.

Egy objektumnak kiilonboz6 jellegzetes allapotai lehetnek, melyeknek nevet adhatunk.

Események fajtai

Eseménynek vagy koélcsonhatdsnak nevezink barmit, ami hatdssal lehet egy objektumra. Egy esemény lehet
hivasi, valtozasi, jel ¢ s id6 esemény. Az allapot atmenetet események okozhatjak. Egy esemény nem feltétleniil valt
ki allapot-atmenetet.
Hivasi esemeny (call event)
Szinkronizalt kérelem (Uzenet). Egy masik, kliens objektumt6l érkezik. Akliens objektum var a valaszra.
UzenetNeve(paraméterek)
Valtozasi esemény (change event)
Egy logikai kifejezés értékének megvaltozasa.
when(kifejezés)



Jelesemény (signal event)

Aszinkron Uzenet (barmikor johet). Két féle lehet:

i rendszerbe kiviilré1jovo esemény (pl egér, bill)
I masik objektum jelzése valaszra varas nélkl
jeINeve(paraméterek)

1d6 esemény (time event)

Egy konkrét id0 elérkezik vagy letelik.

after(id6)

i Egy objektum egyszerre csak egy kivalto eseményt kezel le;
I Az események sorban allnak;

0 A le nem kezelt esemény az ob jektum szamara elvész;

i Az eseménynek id6 pontja van, nem id6 tartama.

Osztalyhoz rendelt allapot: Azokhoz az objektumokhoz rendelt allapotokat, amely objektumok az eseményekre, az
események egy bizonyos halmazara azonos modon reagalnak (pl. nemengedik meg magukra, vagy forditva), egy
halmazba vonjuk 6ssze, és ezt a halmazt osztalyhoz rendelt allapotnak nevezzik. Az osztalyhoz rendelt &llapot tehéat
az allapotoknak egy halmaza, amely az dallapotinvarianssal jellemezheto:

<allapot neve> = {(attri,..., attr,,) | /(attri,..., attr,,)} .

Mi a ko vetkezdkben allapot alatt osztalyhoz rendelt 4llapotot értiink.

Az allapotok és az események idohdz vett viszonyat a ko vetkezoképpen jellemezhetjik (6.5. dbra):

* az allapothoz idGintervallum tartozik,

* az eseményhez pedig idépont tartozik.
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megel6z6 események rakdvetkezd események

6.5. dbra. Az allapot ¢s az esemény viszonya az id6hoz

Az allapotdiagram definicidja:

Az allapotdiagram egy 6sszefliggd iranyitott graf, amelynek csomépontjaihoz az allapotokat rendeljik, éleihez pedig
az eseményeket. A rendszer milkodésének vizsgalata sordn csak olyan dllapotokat vizsgalunk, amelyek létrejonnek,
azaz elérhet6k a kezd6 allapotbdl, ezért a graf 6sszefiiggd. Ugyanakkor egy allapotatmenet tobb esemény hatésara is
létrejohet, ezért két csucsot tobb iranyitott el is 6sszekdthet.

Kezdeti allapot, végallapot

0 Az objektumnak van pontosan egy kezdeti allapota (initial state), melybe az objektum sziletésekor kerdil. Jele
egy tomor kor

I valahany végallapota (final state), ahonnan tovabbi allapotvaltozas nem lehetséges. Jele egy 6koérszem



